

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента доктора социологических наук,**  
**доцента Вавилиной Надежды Дмитриевны**  
**на диссертацию Злотковского Владимира Ильича**  
**«Основные направления и особенности развития социально-**  
**политических процессов на региональном уровне**  
**(опыт социологического анализа)», представленную в**  
**диссертационный совет ПДС 1000.002 на соискание ученой степени**  
**доктора социологических наук по специальности**  
**5.4.7 – социология управления**

**Актуальность темы исследования**

Для современного развития России характерно ускорение целой совокупности процессов. Трансформация части из них осуществляется в результате внешних факторов: пандемия, санкции, терроризм и др. Для других существуют объективные запросы внутреннего развития: активная трудовая миграция, потребность в сохранении традиционных ценностей и т.д. Такой характер социального развития требует принятия политических решений, которые должны быть обоснованными и системными, что может быть обеспечено, прежде всего, фундаментальными научными исследованиями. В этом контексте первостепенное значение имеет изучение основных направлений и особенностей социально-политических процессов.

Реализация политических решений традиционно в российской государственности обеспечивается деятельностью региональных институтов власти и управления, где собственно формируются особенности социально-политических процессов. Это объективно обусловлено многонациональным составом населения и федеративной формой устройства.

В особом внимании в настоящее время нуждаются проблемы взаимоотношений между государственными и муниципальными органами власти на уровне субъектов Российской Федерации. В условиях мобилизации общества и экономики характер взаимодействия

государственных и местных органов управления будет определять эффективность развития регионов и успех страны в целом.

Понимание особенностей политических и социальных процессов, позволит осуществить совершенствование партийной системы. Необходимо признать, что для общества пока не реализована идея многопартийности, что ведет к потери электорального интереса значительных групп населения и формированию оппозиционности и недоверия власти.

Этим фактором определяется актуальность представленной работы к защите.

**Степень достоверности результатов** диссертационного исследования подтверждается, во-первых, использованием значительной библиографической базы. Всего по теме диссертации изучен 371 источник. Во-вторых, – анализом большого количества социологических исследований, выполненных лично автором. Всего за период с 1998 по 2020 гг. проведено порядка 60 социологических исследований. В-третьих, – анализом официальной статистики, включая электоральную статистику, решений органов власти и средств массовой информации. В-четвертых, внедрением результатов проведенных исследований в деятельность ряда органов власти разного уровня, иных предприятий и организаций в нескольких субъектах Российской Федерации.

**Надежность полученных данных** обеспечивается использованием различных методов социологического исследования (опрос в разных форматах: по месту жительства, телефонный, экспертный, на выходе с избирательных участков; контент-анализ СМИ) и современными методами обработки полученных данных (корреляционный и детерминационный анализы). Корректность эмпирических результатов определяется репрезентативностью используемых выборочных совокупностей.

## **Научная новизна результатов диссертационного исследования**

Следует признать доказанными большинство положений, выносимых на защиту:

- нарушена система сдержек и противовесов; не развивается политический плюрализм и гражданское общество; отсутствует ответственность региональной партии власти за принимаемые решения; невысокая эффективность деятельности губернаторов (Параграф 2.2. «Особенности эволюции властных отношений на региональном уровне»);
- федеральные выборы, проводимые в субъектах РФ, региональные выборы 2010 годов, по сравнению с 1990-ми и началом нулевых годов стали носить формальный характер с заранее известным результатом; снижается активность граждан на выборах и уровень поддержки избирателей в абсолютном выражении (Параграф 2.1. «Эволюция этапов становления властных отношений в Красноярском крае и Республике Хакасия как отражение изменений в системе власти на федеральном уровне»);
- данные свидетельствуют о сокращении полномочий и инструментов влияния органов местного самоуправления на жизнь муниципальных образований, которые все в большей степени начинают носить условный характер (Параграф 2.3. «Влияние региональных властей на формирование корпуса глав местного самоуправления»);
- региональные органы власти в 2010-х годах получили контроль над процессом формирования и последующей деятельности органов местного самоуправления, что привело к ряду негативных изменений: снижается легитимность местной власти в глазах населения; снижается активность граждан на местных выборах, формируются риски делегитимизации органов местного самоуправления (Параграф 3.3. «Изменение роли политических партий в деятельности органов местного самоуправления»);
- партийная система, созданная на региональном и муниципальном уровнях, не пользуется доверием у населения,

многопартийность поддерживается «механическим образом» на основе голосования по партийными спискам, что указывает на наличие рисков делегитимизации партийной системы (Параграф 3.1. «Трансформация роли политических партий в деятельности государственных органов власти»);

- гражданское общество не имеет институциональных возможностей влияния на политику, проводимую финансово-промышленными группами (Параграф 3.4. «Эволюция роли крупного бизнеса в социально-политическом пространстве региона»).

Таким образом, **научная новизна исследования** заключается:

- в создании методологической и методической основ исследования узловых проблем в сфере регионального управления для определения потенциала социально-политической напряженности в регионах в целях повышения эффективности деятельности региональных органов власти в решении вопросов социального развития;
- во введении в научный оборот результатов эмпирических исследований социодинамики социально-политических процессов в Красноярском крае и Республике Хакасия за период с середины 90-х гг. прошлого столетия по 2020 год;
- во вскрытии проблем, в том числе латентных, регионального социально-политического развития, влияющих на процесс формирования и функционирования региональной и муниципальной властей;
- в разработке концептуально-методологических подходов к обоснованию нового видения положения и роли местного самоуправления в системе единой публичной власти;
- во введении в научный оборот понятия «муниципальное гражданское сообщество» как важнейшего фактора развития местного самоуправления и муниципальных образований в целом;
- в разработке системы социальных индикаторов и показателей, обеспечивающих диагностику социально-политических процессов на региональном и муниципальном уровнях, и их классификации;

- в разработке и введении в научный оборот авторских методик, позволяющих прогнозировать результаты выборов в региональные и муниципальные органы власти.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в возможности применения результатов при изучении проблем развития социально-политических процессов в России. Итоги и выводы исследования могут быть использованы при подготовке государственных и муниципальных служащих и обучении студентов системы высшей школы по направлениям: «Государственное и муниципальное управление», «Публичная политика», «Социальная политика», «Социология», «Политология» и др.

**Практическая значимость** работы связана с внедрением теоретических и методических разработок диссертанта в деятельность региональных и муниципальных органов власти и иных организаций в нескольких субъектах РФ с целью повышения их эффективности. Результаты исследования применялись в течение нескольких лет для социологического сопровождения управленческих решений администрации г. Красноярска, а также использовались и внедрялись в ряде предприятий и организаций в нескольких субъектах Российской Федерации.

Диссидентом осуществлена положительная аprobация результатов исследования на 23 научных, научно-практических международных и российских конференциях; результаты диссертационного исследования внедрялись в учебный процесс Красноярской академии цветных металлов и золота и ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет». Это позволяет сделать вывод о том, что научные положения, выводы и рекомендации, сделанные в диссертации Злотковского В.И. являются в достаточной степени обоснованными.

**Подтверждение опубликования основных результатов  
диссертации в научной печати**

Ключевые положения диссертационного исследования изложены в автореферате и научных публикациях соискателя и отражают полученные лично им результаты. Всего по теме диссертационного исследования за последние 10 лет опубликовано 48 статей, в том числе 17 – в изданиях из Перечня ВАК РФ и Перечня РУДН.

**Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.** Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного исследования.

**К недостаткам** работы можно отнести две позиции:

Первая. Методологически корректно обосновав объект и предмет исследования, диссертант не включает в основную гипотезу предположений о тенденциях и закономерностях, механизмах и перспективах развития социально-политических процессов на региональном уровне. Гипотеза носит весьма общий и даже образный характер: «сильный центр – сильные регионы – сильное местное самоуправление».

Вторая. Две последние главы перегружены эмпирическим материалом, что ослабляет, а не усиливает выводы и рекомендации, разработанные автором исследования.

Возможно представленные позиции станут основанием для дискуссии в ходе защиты, но они ни в коей степени не снижают положительной оценки диссертационной работы.

**Заключение**

Диссертационное исследование Злотковского Владимира Ильича «Основные направления и особенности развития социально-политических процессов на региональном уровне (опыт социологического анализа)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной проблемы, связанной с изучением социально-политических процессов на региональном уровне, имеющей

важное значение для повышения эффективности деятельности органов власти всех уровней. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора социологических наук, согласно п.2.1 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Злотковский Владимир Ильич, заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Официальный оппонент,  
доктор социологических наук (22.00.04 – социальная структура,  
социальные институты и процессы), доцент, заведующий  
НИЛ «Центр социологических исследований»  
Сибирского института управления – филиала Федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

«07 октября 2024 г.



Н.Д. Вавилина

Почтовый адрес организации:  
630102, г. Новосибирск: ул. Нижегородская, 6.  
Контактный телефон: 8-913-906-33-36  
Адрес электронной почты: [yavilina-nd@ranepa.ru](mailto:yavilina-nd@ranepa.ru)

